



# 赛场逐梦 全民健身促全民健康

黔东南州融媒体中心记者 孟氢 骆区卡 王金海 彭熠 罗松

10月20日,州第十届运动会暨第四届少数民族传统体育运动会各项赛事顺利结束。此次运动会是我州历年来项目最全、涉及面最广、参与人数最多的综合性体育赛事,是对我州体育事业发展成就的一次全面展示,也是对各县市体育竞技水平的一次大检阅,促进了全州各地发展体育运动的经验交流交融,也将推动全州全民健身运动蓬勃开展。

在为期11天的比赛时间里,气温骤降、连续低温的阴雨天气,给竞技比赛和运动员水平正常发挥带来了一定影响。但参与赛事服务的工作人员坚守岗位,克服各种困难,努力做好各项赛事服务工作。参赛运动员们努力克服低温影响,以昂扬的斗志顽强拼搏,展现了风采,赛出了水平、传递了友谊,献上了一场高质量的体育盛会。

“上场前手特别僵,天气越来越冷,手感

越来越差,不在状态,上赛场的压力很大。”篮球青少年甲组黎平代表团选手杨洋告诉记者,虽然天气很冷,但在教练的鼓励和队友们的共同努力下,还是克服了困难,较好地完成了比赛任务。

高脚竞速项目黎平代表团教练员谢允翔直言,比赛期间气温下降了将近20℃,对教练和运动员来说都是一次严峻的考验。“但我们还是风雨无阻,尽量将气候影响降到了最低,拿下了高脚所有项目的金牌。”

本届运动会上,各项民族传统体育项目涌现出大量优秀人才,运动健儿们在赛场上以饱满的热情、强劲的实力,超越极限,争创佳绩。武术(套路)比赛,黎平代表团欧听仪人小志大,朝气蓬勃,彰显了“00”后风采。射箭大战,天柱代表团龚霖沉着冷静、百米穿杨,勇夺金牌。押加76公斤级决赛,丹寨代表团唐昌猛

稳扎稳打、一鼓作气,强势夺冠……

纵观整个赛事,淋漓尽致地展现了参赛选手们不畏强手、勇于拼搏的精神风貌,彰显了我州竞技体育和民族传统体育日益发展的蓬勃生机。

“这次比赛让我学到了永不言弃、敢于拼搏的体育精神,我会将这种精神运用到生活和工作中去。”凯里市代表团的“00后”篮球运动员队员张元坚定地说。

黎平县作为本次运动会东道主,将场馆建设改造纳入城市规划,合理布局、协同推进,对19个现有场馆进行了改造提升,全面满足了赛事的需要。该县还派出1400余名保安人员、社会志愿者为赛事提供周全服务,在赛事筹委会的统一指挥调度下,各司其职,上下联动,保障了运动会圆满成功。

此次运动会,不仅是传统体育和民族体

育竞技的舞台,更是全民健身成就的展示平台,整合了全州青少年体育运动会、民族传统体育运动会、全民健身运动会等三个赛事活动的项目,共设置44个大项。来自全州各地的23个代表团和1个代表队共6744名运动员、教练员参加比赛,提升了参与度,扩大了影响力,成为我州历史上参与度更广、项目更全、规模更大、民族特色更浓、趣味性更强的运动会。

州十运会竞赛部有关负责人表示,在我州积极响应体育强国建设,不断谋划体育事业的努力下,全州体育发展势头强劲,前景美好。从这个意义上说,州运动会既是全民健身推动全民健康的有力抓手,也是引领体育事业、体育产业快速发展的重要举措。“四年之后,第十一届全州运动会将在黄平县举办,让我们拭目以待。”

## 黔东南党史

1993年(4月)

4月9日 州委关于黔东南州(市)换届选举工作总结报告指出,县市换届工作从2月15日开始,选举产生县(市)委书记16名、副书记31名,常委70名,人大主任15名、副主任53名,县(市)长16名、副县(市)长73名,政协主席16名、副主席67名,纪委书记16名,法院院长16名,检察院检察长16名。当选的368位同志中,少数民族干部226名,占62%,其中苗族112名,侗族91名,其他少数民族23名;妇女干部29名,占8%,非党干部74名,占20.3%。

(选自州委党史研究室编《中国共产党黔东南州历史大事记》)



## 灯下漫笔

《中华人民共和国体育法(修订草案)》于10月19日上午提请十三届全国人大常委会第三十一次会议审议。修订草案明确,国家实施全民健身战略,构建全民健身公共服务体系;学校必须开设体育课,保证体育课时不被占用;拟定每年8月8日为国家体育节。(新浪网10月20日)

健康是促进人的全面发展的必然要求,是经济社会发展的基础条件,是民族昌盛和国家富强的重要标志,也是广大人民群众的共同追求。然而,伴随着生活节奏的加快,越来越多的人面临的工作、生活压力也随之加大,“亚健康”人群越来越大。在这种情况下,如何进行自我心态调节和丰富工作生活方式成为每个人都需要思考的问题。而今,国家拟设立“体育节”,将有助于全民健身活动的开展,增强人们的身体素质,进而有助于健康中国建设,筑起民族强健的基石。

不过,要让“体育节”真正促进全民健身的发展,还需要全社会的共同努力。

要采取讲座、展览、媒体等多种形式,深入宣传设立“体育节”与全民健身、建设体育强国的内在关系,广泛宣传科学健身知识,引导群众树立“身体好、心理好、品德好”的健康理念,理解设立“体育节”的意义所在,从而让全民健身理念深入人心,真正实现人人共享健身、健身造福人人。

要加大财政投入,完善公共体育服务体系,因地制宜建设一批以健身休闲、健身保健为特色的健身健康场所,鼓励相关企业开发并低价投放健身健康技术装备、健康监测设备、便携式健身产品等。政府则要在政策、资金、税收等方面予以优惠,从而促进体育产业与健康产业融合发展。

要结合乡村振兴战略的实施,推进适合农村特点和农民需要的健身设施和体育资源向乡村下沉,解决地域间、城乡间、人群间的体育发展不平衡问题,增加乡村体育服务供给,促进乡村体育文化的繁荣,满足农村群众多元化的体育需求,从而避免乡村成为全民健身的短板和洼地。

## 让「体育节」助推全民健身

袁文良

## 政务简报

● 10月19日,贵州海生玻璃有限公司一期项目开工仪式在炉碧经济开发区炉山工业园区举行。州委常委、凯里市委书记王镇义出席。据了解,贵州海生玻璃生产基地项目,是海生集团与凯荣玻璃有限公司共同投资兴建,项目占地1650余亩,规划建设6条玻璃生产线,总投资约40亿元。该项目的正式开工,将进一步加快推进凯里市百亿级优质玻璃产业园建设步伐,为开创“强州府·大凯里”发展新局面提供有力支撑。

(记者 杨帆)

## 州直机关工委举办新党员培训班

本报讯(通讯员 欧阳力 杨迅)10月18日,2021年度州直机关新党员培训班在凯里举办。州直机关工委相关负责人作开班动员讲话,并为新党员作培训授课。来自32个州直单位的125名新党员聆听了授课。

本次培训重点聚焦习近平总书记“七一”重要讲话精神的核心要义和丰富内涵,进行了全面系统深入解读;对党史、新中国史、改革开放史进行了详细介绍;对组织建设、换届选举、组织生活、党员管理、党费工作等方面进行了阐述。

## 我州多措并举提升公共法律服务 优化老年人权益保护

本报讯(通讯员 刘熙)近年来,我州充分发挥公共法律服务的法治宣传、法律援助、人民调解等职能作用,开展形式多样的“敬老月”法律服务活动,切实增强老年人的获得感、幸福感和安全感。

开展敬老月“送法上门”活动。通过讲座的形式针对保障老年人权益的法律法规、老年人享有的权利、老年人如何防骗及《法律援助条例》等内容进行详细讲解,并发放相关宣传资料,通过生动且贴近现实生活的讲解得到老年人的热烈回应。

启动老年人矛盾纠纷快速排查化解机制。在全州启动老年人矛盾纠纷快速排查化解机制,各司法所对涉及本辖区的老年人赡养、继承、土地权属、相邻权等纠纷全面排查,并结合实际情况通过人民调解、法律援助等手段,及时引导,全面化解,切实维护辖区社会的安定团结。运用省级统一服务的12348法律服务热线,确保老年人遇到法律问题能及时得到免费法律咨询,通过便捷、专业、免费的法律服务帮助他们。

设立老年人法律维权专项“绿色通道”和法律援助绿色通道。所有到公共法律服务中心咨询的老年人不用排队等候,在第一时间优先接受工作人员的法律咨询服务。我州对60岁以上老年人申请的法律援助事项,简化优化受理审批程序,实行优先受理、优先指派、优先办理等“三优”服务,针对老年人申请赡养的援助案件一律免于经济状况审查。

为行动不便的老年人提供预约上门服务。今年以来,我州17个公共法律服务中心、17个公证处先后深入到老年人家中、养老院为老年人提供赡养、遗嘱等方面的法律咨询、政策解读等服务。对符合法律援助条件的老年人,现场办理法律援助手续,让老年人足不出户享受公共法律服务。

今年以来,州司法行政机关共开展老年人法律服务普法宣传活动22场次,现场提供法律咨询1363人次,办理老年人法律援助案件125件,办理遗嘱公证等涉及老年人的公证事项375件,让老年人共享公共法律服务体系建设成果,增强了老年人的获得感和幸福感,让老年人在公共法律服务中感受到党和政府的关怀和温暖。

## 佛山市对口帮扶教师情系天柱县七小

本报讯(通讯员 龙灵)为进一步提升教师们的业务素养和动手能力,近日,广东省佛山市对口帮扶教师李晓菊为天柱县七小教师带来了一场别开生面的培训课程,带领老师们共同学习手工制作。

培训会上,李晓菊老师从丝网裱的制作工具、选材用料、制作技巧、花型配色等方面做了详细讲解,并分步骤进行示范教学。学员们围坐一堂,认真学习,亲自动手制作,期间还不断地交流制作技巧,现场氛围十分温馨。经过两个多小时的培训教学,学员们用灵巧的双手为手中的芭比娃娃制作出艳丽的衣裙,大家高兴地展示着自己的作品,谈笑风生,赞声不绝于耳。

这堂手工制作课不但丰富了校园文化内容,提高了教职工审美情趣,还提升了大家的教学活力与吸引力,更拉近了佛山市帮扶教师与天柱县教职工之间的距离。



近日,剑河县着力深化“我为群众办实事”实践活动,组织农技专家、机关干部深入生产一线开展岗位大练兵活动,着力打造一支讲政治、敢担当、有本领、肯吃苦的年轻干部队伍。

图为该县南明镇组织党员干部到灵芝产业基地帮助农户采收

(通讯员 龙俊摄)

### 黄平县:

## 强化党建引领 推进秋冬种工作

本报讯(通讯员 潘胜天 印帮艳)近日,刚刚完成秋收的黄平县各地村民,在村党支部的带领下,又积极投入到秋冬种工作中,田间地头呈现出一派繁忙的劳动景象。

“我们今年秋冬种了200多亩蔬菜,前段时间下了一场秋雨,蔬菜长势良好,估计产量有150多万公斤,大概能卖200多万元。”黄平县且兰农业有限公司旧州蔬菜基地负责人谢晓丙自信满满地说,该基地年带动村民务工5000多人次,务工增收40多万元。

近年来,秋冬种作物已成为黄平县村民增收的主要来源。旧州镇党委宣传委员杨明介绍说:“我们通过龙头企业的示范引领,推动秋冬种在种植产业化、规模化方面下功夫,通过电商平台、订单收

购、自主经营等多种方式,畅通销售渠道,近几年秋冬种作物平均亩产值都超过4000元,让更多的村民在秋冬种生产中获得增收效益。”

据悉,黄平县采取“党支部+龙头企业+基地”的方式,充分发挥党建引领作用,通过龙头企业的示范,提高复种指数,带动全县秋冬种的开展。

### 从江县:

## 易地扶贫搬迁劳动力就业率达92.48%

本报讯(通讯员 戴时博)近年来,从江县为切实做好易地扶贫搬迁后半篇文章,立足县情实际,积极推进实施“六个一批”,即组织劳务输出解决一批、引进扶贫车间稳定一批、发展配套产业带动一批、鼓励县内企业吸纳一批、扶持搬迁群众创业一批、开发公益岗位保障一批,实现了易地扶贫搬迁户有劳动家庭“一户一人”以上稳定就业目标,就业率达92.48%,带动搬迁群众持续稳定增收。

据统计,今年该县以劳务输出为重点,

通过组织化劳务输出,采取“点对点”免费包车集中输送、组织现场招聘会等方式,向广东、上海等省外企业和省内大型施工企业输送搬迁群众8850人实现就业。通过盘活易地扶贫搬迁安置社区闲置门面、地下室大力推进安置社区扶贫车间、扶贫基地建设26家、食用菌“社区工厂”5个、大型超市6个,为搬迁群众就近稳定就业提供岗位2000余个。结合全县产业发展布局,在安置点附近发展食用菌、百香果、蔬菜、铁皮石斛等产业,解决一批习惯于农业生产

的搬迁群众实现就近短期就业,人均每天可收入80元以上。该县还积极与县内企业协调,引导县内企业优先吸纳搬迁群众就业,解决了搬迁群众1609人的就业问题。同时还将在各个安置点小区门面优先由搬迁群众承租,并减免了半年到一年的租金,帮助搬迁群众352人实现自主创业经营。该县还结合各个安置点社区实际工作需要开发了社区保安、保洁、管理等岗位和安置区周边公路管护等公益性岗位,解决搬迁群众就业1282人。

### 雷山县永乐镇:

## 办好“三类课堂” 助力乡村振兴

本报讯(通讯员 王贵月)今年以来,在巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接中,雷山县永乐镇通过创新工作方式,抓紧抓实农村基层党员学习,不断提升党支部凝聚力,通过党建引领乡村振兴。

“轮训课堂”引导学。持续深化“党课开讲啦”活动,巩固拓展脱贫攻坚成果,有序推进乡村振兴。坚持讲好课,让课堂“走新”更“走心”。通过讲授式课堂,在“鲜活案例中”学有所获。党课突出“鲜”“活”二字,用心用情讲好党的奋斗故事和身边党员故事。结合典型案例和身边人身边事谈感受、说体会、讲理论,在“交流讨论”中学深悟透,切实加强了党课学习成效。讲好体验式党课,在“触景生情”中入脑入心。推行开放式主题党日,让党员在参加党支部党课的同时,积极参加开放式课堂,达到互学互促的

学习效果。组织老党员、老干部、老退役军人讲红色故事,用红色文化教育人,用身边的人和事感染党员干部,激励广大党员坚定理想信念,不忘初心使命。

“田间课堂”现场学。充分利用“产业扶贫技术专家”“技能型党员”“土专家”等资源,开展技术培训,有针对性地对党员群众进行培训,实现产业培训全覆盖。邀请专家重点教。镇党委、政府主动对接县农技专家,通过基地“点单”、专家“配菜”等方式,定期邀请专家到全镇各基地讲解选种、育苗管护等方面知识,为产业发展提供强有力的技术服务保障。组织“土专家”“土秀才”等人才资源,重点围绕种植中存在的问题和困难介绍经验、现身说法,上山下田为群众解疑难,指导和帮助群

众发展产业。

“线上课堂”随时学。坚持党建引领,发挥党支部的阵地作用,坚持人人参与进来、人人受到教育、人人得到提高的原则,注重盘活资源。开拓思想顺应潮流,以“学习强国”、“雷山党员先锋微平台”等为学习载体,构建“互联网+”学习教育平台,以短、快、活、新的“微方式”给党员干部加油充电。定期在微信群上推送学习资料、发布党课资料、专题讲座等有关学习材料,方便党员随时点击下载学习,为广大党员打造随时、随地、随身学习的移动学习平台,提高党员参与学习的广度和深度。构建“互联网+”学习教育平台,依托“贵州党建”新时代大讲堂、视频会议等平台,组织流动党员开展网上学习、讨论、发表读后感等活动,进一步提高流动党员的学习成效。

### 施秉县人民医院:

## 开展多学科协作 增强支部凝聚力

本报讯(通讯员 夏秀娟)近年来,施秉县人民医院坚持以党的建设引领医院高质量发展,在院党委的大力支持和正确领导下,门诊支部联合住院支部,通过多学科协作成功救治一例车祸导致全身多发伤危重症患者。此次救治充分体现了党建引领的优势力量,提升了该院的危重症救治水平和能力。

患者是一位37岁的男性,因车祸致全身多发伤被送入该院急诊科。该院党委高度重视,第一时间启动了急危重症患者抢救绿色通道。患者全身多发伤、肝脾挫裂伤、颅脑外伤、右侧多发肋骨骨折、右肩胛骨骨折、右锁骨骨折、气胸。患者入院后,该院各支部医护人员高度重视,立即组织骨外科、重症医学科、手麻科专家开展多学科会诊,制定综合治疗方案。期间,患者意识障碍进行性加重,神志呈浅昏迷状,病情危重且复杂。时间是生命,在骨外科、手麻科相互配合下,顺利地为患者实施了开颅探查术+左侧额颞顶部去骨瓣减压+血肿清除术。患者术后转入重症医学科,病情逐渐好转,生命体征平稳,神志也由昏迷状态转为清醒状态,最终顺利转回普通外科。经过该院多科室的通力合作,目前患者手术效果良好,病情稳定,可自行下床活动,现已治愈出院。

近年来,该院各支部以坚定的理想信念坚守初心,牢记全心全意为人民服务的根本宗旨,想患者所想,做患者所需,通过开展多学科协作,确保了医疗质量持续提升,保障了医疗安全。今后,该院党支部将继续充分发挥党员的先进性,努力提高医疗水平,凝心聚力谋发展。